

开幕式现场

# 又到一年膏方时

读 提

11月7日, 是传统二十四节气中的立冬, 冬季膏方巧进补, 来年开 春能打虎,就在立冬当天,商丘市中医院第九届膏方节正式拉开帷幕。 市中医院院长李德怀等领导班子成员及膏方养生专家出席开幕式。

# 医院: 让膏方走入百姓家

开幕式上, 市中医院院长李德怀致辞, 市中 医院作为商丘最大的一所中医医院, 在继承中医 传统、发掘祖国医学精华上坚持走在同行的前 列,希望借助这次举办膏方节活动的机会,为更 多的市民送去健康。李院长宣布商丘市中医院第 九届膏方养生文化节开幕!

简单的开幕式过后,正式进入膏方节的义诊 活动,义诊活动在门诊各诊室进行。呼吸道疾 病、妇科疾病膏方专家王勇,治未病(亚健康) 膏方专家郑芳忠,老年病、风湿肾病膏方专家杨华、王煜坤,小儿疾病膏方专家邹文庆,心脑疾 病膏方专家李国庆、陈辉、施海婷,内分泌疾病膏方专家张众、李留霞,骨科疾病膏方专家王太 刘保朋, 脾胃疾病膏方专家葛中华、 李志伟 等专家为市民把脉,并进行体质辨识,现场为市 民熬制膏方。据介绍,今年参与膏方节的专家都 是医院精心挑选的骨干力量,都是从医20年以 中医副主任医师以上职称的名医专家中选拔 出的专家接诊开方。

记者注意到, 在郑芳忠、王勇、王太红、 文庆等省、市名医的诊室内,排队的市民较多,

等候这些名医结合自身的实际情况,开出健身强 体、防病治病的膏肓。

"自 2010 年我们医院成功举办第一届膏方节以来,今年已经是第九届,变到了广大市民的热烈欢迎。为办好此次膏方文化节活动,商压市村 医院多次召开协调会,院领导高度重视,各部门通力合作,医院从药材购入、储存以及挂号、收费、药房配药、制剂室接单到膏剂成 型、发送到患者手中以及后续服务等各环节严格 把控。通过膏方节的举办,市民对中医养生、膏方保健有了进一步了解,并尝到了膏方健体的甜 市中医院宣传科科长贾红霞说。

李德怀院长说,随着人民生活水平的不断提 对医疗服务的要求也越来越高,特别是随着 现代化建设步伐的加快,对提高医疗卫生服务水 平和整体竞争力提出了更高的要求。市中医院在 继承中医传统的基础上,进一步发掘祖国医学精 华,在我市率先开展了大型冬令膏方节活动,通 过活动的开展, 必将使这一中医传统疗法成为市 中医院的知名品牌, 市中医院会以更精湛的医疗 技术和更优良的服务回报社会。



## 冬令进补渐入人心

开幕式当天一大早, 膏方受益者市民李女士 就带着他的亲友来到市中医院。记者看到李女士 气色很好,一点也看不出年近60岁的人,李女士 说她已连续3年吃膏方,以前自己的身体可没有这 么好。前几年,李女士肠胃不好,免疫力差,经 常吃药,每到冬天手脚冰凉。后经朋友介绍找郑 芳忠开了膏方,3年下来,身体不舒服的症状逐渐 消失,今年她又带领自己的亲友来参加膏方节。 "吃膏方确实有好处,今天膏方节开幕,特别划算,光膏方的熬制费就能省200多块钱。"李女士 笑着说。据了解,为回馈广大市民,医院在膏方 节活动期间,为市民提供了更多的优惠,对来医 院定制膏方的市民免专家挂号费, 开幕式当天免 膏方煎制费。

记者发现,不少市民专门从家里带来了病 历、化验单给专家看,专家也为市民开具膏方,

并制订个人健康方案,给予相应的建议。

现代人生活节奏快,工作压力大,劳动强度 随着人们生活质量的提高, 注重自身滋补 调养和治病的意识也在增强。膏方以高级营养滋补和治疗预防的综合作用,成了人们的最佳选择。早在膏方节开幕的前一个星期,市民已纷纷 前来预约开方。"去年,市中医院开出的膏方就有千余剂,其中,中青年人进补的比例开始增加。" 市中医院治未病中心主任郑芳忠说。膏方适宜人群包括:亚健康人、慢性病人、病后康复、老年 虚弱、肿瘤病人、体弱儿童、妇科病人、男性虚 劳、体质偏颇等

郑芳忠提醒,服用膏方期间饮食要注意,有 ·定的"忌口", 患者在服药期间, 忌食某些食 物, 防止食物和药物发生相互作用降低药效或产 牛不良反应。



# 膏方调理好处多

治未病中心主任郑芳忠说,膏方集中体现了 "治未病"的大健康观,针对更年期女性、 中医 亚健康人群、中年人、老年人,久病、慢性病的

治疗,膏方是中医治未病的重要干预手段,膏方有着其独特的疗效。"治未病"是中医的大健康 观,早在2000多年前的中医经典《黄帝内经》中 就提出"圣人不治已病治未病",并有"上医治未病,中医治欲病,下医治已病"的观点,即医术最高明的医生并 不是擅长治病的人,而是能够预防疾病的人。可见,中医 历来防重于治。针对市民在膏方方面最关心的问题,郑芳 忠主任也进行了集中解答。

#### 1.什么是膏方?

膏方,又称"煎膏""膏滋",是最古老的方剂剂型之 一,是一种外观黏稠、入口甘腴的成药,具有滋补、治疗、预防的作用,还能滋补强身,抗衰延年,治病纠偏。 膏方立意在于平调、缓图、长效,利用药物的偏胜之性,来纠正人体阴阳气血的不平衡,以求机体达到"阴平阳 秘,精神乃治"的健康状态。

#### 2.膏方有什么功效?

中医养生学认为:"阴平阳秘,精神乃治""脏腑健 生机乃荣"。即人的阴阳平衡,脏腑功能健旺,气血 充盈流畅是人体健康长寿的根本所在。膏方以中医理论为 指导,辨证论治为基础,运用中医的整体观念,通过调养 脏腑气血、平衡阴阳、补虚泻实起到滋补强身、抗衰延 年、治病纠偏、未病先防、已病防变的作用。

#### 3.膏方的适应症

膏方对于内外妇儿各科见体质虚弱、因病致虚、因虚 致病, 以及慢性、顽固性、消耗性疾患的虚证、虚实兼夹 证可一并调治。如:亚健康状态、慢性支气管炎、肺气 肿、肺心病、慢性消化道疾病、高血压、糖尿病以及机体 免疫力低下导致的各种疾病。

#### 4.服用膏方的注意事项

"补虚"不是一蹴而就就能补上的,需要长期服用, 循序渐进才能见功效,膏方进补切记心急,需要放平心 一剂膏方,服用的时间大约为40~60天,也可以连续 服用至精力充沛,症状明显减轻或消失。



# 小儿服膏方讲究多



医生正在给患者诊断病情

冬令进补的理念不断深入人心, 那小孩子要不要补 适不适合吃膏方呢? 昨日,记者在儿科专家邹文庆的诊 室,看到前来为孩子咨询膏方的家长也不在少数。

邹文庆说,随着冬季的到来,小儿呼吸道的发病率明 显增多,特别是对疾病抵抗力较差的孩子,稍不加注意, 就易患外感风寒;饮食稍有不当,就会伤及脾胃,罹患呼 吸道及消化道疾病。特别是冬季和季节交换之际, 更易反 复出现的感冒、咳嗽、哮喘、肺炎、腹泻等疾病,极大地

困扰广大患儿及家长。 一般认为,成年人尤其是老年人才适宜服用膏方, 儿属纯阳之体, 生机蓬勃, 无须进补; 且膏方滋腻, 不宜 小儿服用,故往往被忽视。但是,小儿较成人更易得虚 证。对于体弱的小儿,在冬令时节,从整体出发进行治疗和调摄,扶植体内的正气符合中医学"天人相应"的观 点。膏方是中医学体系的重要组成部分,是一些呼吸系统 疾病慢性或急性病的恢复期,调整人体脏腑间偏盛偏衰, 可以起到扶正祛邪的作用。小儿膏方与成人膏方在处方立 意上是不同的,以平补为先、健脾为主,少用滋腻碍胃中药,不用大补之品,重点补肺、脾、肾三脏不足。儿童膏 方用药平和, 攻补兼施, 寒热并用, 扶正祛邪, 补虚纠 偏,补中寓治。

有家长担心滥用补药有副作用,反而对孩子不好;还有 家长提出膏方是中药,孩子吃不下去。针对家长的凝虑,邹文庆说,小儿处于生长发育期,滥用补药会导致消化不良、性早熟等副反应,因此小儿膏方主要是益气固表、健脾和胃,用药温和,属于"素膏",辅料多为莲子、山药、核桃仁、冰 糖等食品,使药补、食补相结合,香甜可口。

相等目前,便约杯、良杯相岩台,自相可口。 邹文庆说,4岁以上的体寒小儿,反复呼吸道感染的孩子,包括经常感冒咳嗽,或多次支气管炎、支气管周围炎、肺炎、间质性肺炎等;生长发育迟缓、形体瘦削矮小、食欲不振、自汗盗汗、遗尿;有其他疾病,如慢性泄泻、慢性胃炎、慢性肾炎、肾病综合征、心肌炎后遗症 等,都适合服用小儿膏方。

邹文庆说,儿童服膏方很有讲究,儿童冬令膏方进补要 遵循"无病不用药、有病不乱用药、无病不乱补"的原则,调 理要有针对性;体质虚弱、患有某些慢性疾病的儿童在疾病 缓解时,需服用膏方调理,而且要使用清膏进补。

### 文/图 京九晚报全媒体记者 宋云层 戚丹青